

△习近平结束对瑞士联邦进行国事访问、出席世界经济论坛2017年年会并访问在瑞士的国际组织回到北京
△习近平向2016中埃文化年闭幕式致贺信

新华每日电讯



新华通讯社出版

2017年1月20日 星期五 丙申年十二月廿三 今日16版 总第08787期



新华社 微悦读



大新闻 写进小程序
小窗口 看见大世界

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议并发表主旨演讲 习近平：构建人类命运共同体，实现共赢共享

建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、绿色低碳的世界



新华社日内瓦1月18日电(记者霍小光、李忠发、骆璐)18日，国家主席习近平在日内瓦万国宫出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议，并发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲，深刻、全面、系统阐述人类命运共同体理念，主张共同推进构建人类命运共同体伟大进程，坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

当地时间18时许，习近平在第71届联合国大会主席汤姆森和联合国秘书长古特雷斯陪同下步入万国宫大会厅，全场起立，热烈鼓掌欢迎。

联合国日内瓦总部总干事穆勒主持。古特雷斯致欢迎辞，感谢习近平主席莅临联合国日内瓦总部并发表重要演讲，称赞中国是多边主义的重要支柱，为联合国维和行动、可持续发展等事业和应对气候变化等全球治理进程作出了积极贡献。

习近平在演讲中指出，人类正处在大发展大变革大调整时期，也正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代。回首过去100多年的历史，全人类的共同愿望，就是和平与发展。宇宙只有一个地球，人类只有一个家园。让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。中国方案是：构建人类命运共同体，实现共赢共享。

习近平强调，纵观近代以来的历史，建立公正合理的国际秩序是人类孜孜以求的目标。主权平等是数百年来国与国规范彼此关系最重要的准则，也是联合国及所有机构、组织共同遵循的首要原则。主权平等，真谛在于国家不分大小、强弱、贫富，主权和尊严必须得到尊重，内政不容干涉，都有权自主选择社会制度和发展道路。各国平等参与决策，构成了完善全球治理的重要力量。新形势下，我们要坚持主权平等，推动各国权利平等、机会平等、规则平等。

习近平指出，历史和现实给我们的启迪是，沟通协商是化解分歧的有效之策，政治谈判是解决冲突的根本之道。各国和国际司法机构有责任维护国际法权威，应该确保国际法平等统一适用，不能搞双重标准，不能“合则用、不合则弃”，真正做到“无偏无党，王道荡荡”。我们要推进国际关系民主化。世界命运应该由各国共同掌握，国际规则应该由各国共同书写，全球事务应该由各国共同治理，发展成果应该由各国共同分享。我们应该秉承中立、公正、独立的基本

原则，避免人道主义问题政治化，坚持人道主义援助非军事化。

习近平强调，构建人类命运共同体，国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力。

一要坚持对话协商，建设一个持久和平的世界。国家之间要构建对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系。大国要尊重彼此核心利益和重大关切，管控矛盾分歧，努力构建不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的新型关系。大国对小国要平等相待，不搞唯我独尊、强买强卖的霸道。应该全面禁止并最终彻底销毁核武器，实现无核世界。要秉持和平、主权、普惠、共治原则，把深海、极地、外空、互联网等领域打造成各方合作的新疆域，而不是相互博弈的竞技场。

二要坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界。各方应该树立共同、综合、合作、可持续的安全观。反恐既要治标，更要治本。各国要加强协调，要动员全球力量有效应对难民危机。恐怖主义、难民危机等问题都同地缘冲突密切相关，化解冲突是根本之策。当事各方要通过协商谈判化解冲突，其他各方应该积极劝和促谈，尊重联合国发挥斡旋主渠道作用。国际社会应该加大对非洲等发展中国家卫生事业的支持和援助。

三要坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界。各国特别是主要经济体要加强宏观政策协调，维护世界贸易组织规则，支持开放、透明、包容、非歧视性的多边贸易体制，构建开放型世界经济。搞贸易保护主义、人为地为贸易设置障碍，损害各方利益。经济全球化的大方向是正确的。我们要引导经济全球化健康发展，加强协调、完善治理，推动建设一个开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，着力解决公平正义问题。

四要坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界。人类文明多样性是世界的基本特征，也是人类进步的源泉。文明差异不应该成为世界冲突的根源。不同文明要取长补短、共同进步，让文明互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

五要坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。我们应该遵循天人合一、道法自然的理念，寻求永续发展之路。要倡导绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式，平衡推进2030年可持续发展议程，不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。各方要共同推动《巴黎协定》实施，不能让这一成果付诸东流。中国将继续采取行动应对气候变化，百分之百承担自己的义务。

原则，避免人道主义问题政治化，坚持人道主义援助非军事化。

习近平强调，构建人类命运共同体，国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力。

一要坚持对话协商，建设一个持久和平的世界。国家之间要构建对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系。大国要尊重彼此核心利益和重大关切，管控矛盾分歧，努力构建不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的新型关系。大国对小国要平等相待，不搞唯我独尊、强买强卖的霸道。应该全面禁止并最终彻底销毁核武器，实现无核世界。要秉持和平、主权、普惠、共治原则，把深海、极地、外空、互联网等领域打造成各方合作的新疆域，而不是相互博弈的竞技场。

二要坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界。各方应该树立共同、综合、合作、可持续的安全观。反恐既要治标，更要治本。各国要加强协调，要动员全球力量有效应对难民危机。恐怖主义、难民危机等问题都同地缘冲突密切相关，化解冲突是根本之策。当事各方要通过协商谈判化解冲突，其他各方应该积极劝和促谈，尊重联合国发挥斡旋主渠道作用。国际社会应该加大对非洲等发展中国家卫生事业的支持和援助。

三要坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界。各国特别是主要经济体要加强宏观政策协调，维护世界贸易组织规则，支持开放、透明、包容、非歧视性的多边贸易体制，构建开放型世界经济。搞贸易保护主义、人为地为贸易设置障碍，损害各方利益。经济全球化的大方向是正确的。我们要引导经济全球化健康发展，加强协调、完善治理，推动建设一个开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，着力解决公平正义问题。

四要坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界。人类文明多样性是世界的基本特征，也是人类进步的源泉。文明差异不应该成为世界冲突的根源。不同文明要取长补短、共同进步，让文明互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

五要坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。我们应该遵循天人合一、道法自然的理念，寻求永续发展之路。要倡导绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式，平衡推进2030年可持续发展议程，不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。各方要共同推动《巴黎协定》实施，不能让这一成果付诸东流。中国将继续采取行动应对气候变化，百分之百承担自己的义务。

习近平强调，中国始终认为，世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。面向未来，中国维护世界和平的决心不会改变。中国从一个积贫积弱的国家发展成为世界第二大经济体，靠的不是对外军事扩张和殖民掠夺，而是人民勤劳、维护和平。中国将始终不渝走和平发展道路，永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围。中国促进共同发展的决心不会改变。中国发展得益于国际社会，中国也为全球发展作出了贡献。中国将继续奉行互利共赢的开放战略，欢迎各国搭乘中国发展的“顺风车”。中国提出“一带一路”倡议，就是要实现共赢共享发展。中国打造伙伴关系的决心不会改变。中国坚持独立自主的和平外交政策，在和平共处五项原则基础上同所有国家发展友好合作。中国将进一步联结遍布全球的“朋友圈”。中国支持多边主义的决心不会改变，将坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，坚定维护联合国权威和地位，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

习近平强调，构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。中国愿同广大成员国、国际组织和机构一道，共同推进构建人类命运共同体的伟大进程。(演讲全文见2版)

习近平的演讲赢得全场30多次热烈掌声。演讲结束后，全场响起长时间的掌声。

汤姆森随后在致辞中表示，习近平主席提出的人类命运共同体重大理念发人深省。长期以来，中国是联合国的忠实支持者。今天，习近平主席的演讲振奋和鼓舞了人心，为联合国推进和平与可持续发展事业提供了巨大动力。联合国高度评价中国为打造人类命运共同体作出的巨大贡献。

瑞士重要国际组织负责人和高级别官员、各国常驻日内瓦使节和高级外交官，瑞士政界和社会名流以及中国籍国际组织职员等约800人现场聆听习近平演讲。

会议结束后，习近平和夫人彭丽媛出席中国向联合国日内瓦总部赠礼仪式。习近平和古特雷斯共同拉下红绸，为“盛世欢歌”景泰蓝瓶揭幕。习近平指出，“盛世欢歌”瓶主题图案由孔雀、牡丹、玉兰、和平鸽等构成，在中国传统文化中象征着安定祥和、繁荣发展，既富有中华文化底蕴，又承载美好寓意。中国期待联合国为促进世界和平与发展、弘扬国际公平正义、推动各国合作共赢作出更大贡献。中国愿同世界各国一道，继续为建设人类更加美好的明天而共同努力。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

真希望给习主席颁一枚金牌

访国际奥委会主席巴赫

中国实现奥运金牌“零”的突破之后，站在领奖台上的英姿就定格在那里。

“我在那里同习主席畅谈了近半个小时，超过了预定时间。这是一次历史性的访问，也是一次非常成功的访问。”巴赫表示，习主席专程到访，再次印证了中国与国际奥委会之间长期以来的良好合作关系。

“我此前一直说，相信北京2022年冬奥会一定会精彩纷呈。经过昨晚和今天上午同习主席的交谈，我要说，在习主席强有力的领导下，我确信北京冬奥会一定会精彩纷呈。”

尽管早就知道习主席特别喜爱体育运动，但巴赫坦言，习主席体育知识之渊博，令他吃惊。“今天参观过程中，我全程为习主席讲解，介绍了很多内容，他对相关历史背景非常清楚。看得出，他的确是一位资深体育迷，非常喜爱体育。作为一个体育组织的领导人，我感到特别高兴和自豪。”

参观结束时，习主席代表中国向国际奥委会赠送了苏绣《仕女蹴鞠图》，并向巴赫介绍说，蹴鞠运动起源于2300年前的中国。“我告诉习主席，我们要在博物馆里找一个最好的地方把这件珍贵的礼物陈列出来。”

访问中，习主席在国际奥委会的贵宾簿上用中文写下“弘扬奥运精神，促进和平发展”。巴赫告诉记者，他已让人拍了照片存在了自己的手机里。

采访结束时，巴赫用一句中文“春节快乐！”表达了对中国人民的新春祝福。“听说即将到来的鸡年是一个吉祥的年份，所以我很期待今年能再次访问中国。”

(参与记者蒋国鹏、缪晓娟)

习近平会见联大主席和联合国秘书长



新华社日内瓦1月18日电(记者刘畅、郝薇)18日，国家主席习近平在日内瓦万国宫会见第71届联合国大会主席汤姆森和联合国秘书长古特雷斯，强调中国坚定走多边主义道路，捍卫联合国宪章宗旨和原则，支持联合国为维护世界和平、促进共同发展发挥更大作用。

习近平指出，联合国是最具普遍性、代表性、权威性的政府间国际组织，应该在全球治理中发挥核心作用。当前形势下，联合国的作用需要增强，而不是削弱。在各种全球性威胁和挑战面前，要坚定走多边主义道路。中国是第一个在联合国宪章上签字的国家，将继续坚定支持联合国事业，继续做联合国坚定的合作伙伴。

习近平强调，经济全球化是生产力发展的必然结果和客观需要，是历史前进的大势。要更好地适应、引导、管理经济全球化，让经济全球化的正面效应更多释放出来，全球治理是经济全球化的必然要求。各国利益与共，命运相连，必须摒弃逐利竞争的旧模式，走以制度、规则来协调关系和利益的新道路。中国一贯主张各国平等相待，走符合自身国情的发展道路，共同努力，互利共赢。我们走中国特色社会主义道路取得了一些治国理政经验，愿通过联合国这个平台同各国分享。中国提出“一带一路”倡议就是为了同各国分享发展机遇和成果。希望联合国在落实2030年可持续发展议程方面有更大作为。

汤姆森和古特雷斯表示，习近平主席昨天在世界经济论坛年会上重申中国政府致力于多边主义，受到国际社会高度评价。这对联合国和多边事业是重要保障。当今的全球性挑战，需要国际社会成员携手面对。长期以来，中国在应对气候变化、减贫、可持续发展、预防外交、维和等领域发挥了积极领导作用。联合国愿同中国共同推进世界和平与发展事业，实现构建人类命运共同体的伟大理想。

会见后，古特雷斯向习近平赠送周恩来总理1954年率团出席日内瓦会议的珍贵历史文件和1945年各国签署的《联合国宪章》正本复印件。王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

新华社瑞士洛桑1月18日电(记者高鹏、朱东阳)“我真希望给习主席颁发一枚金牌!”18日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛对国际奥委会的访问结束不久，巴赫主席就在国际奥林匹克博物馆接受了记者的采访。这位国际奥林匹克的掌门人就像刚走下赛场的运动员，仍然抑制不住兴奋。

谈及中国国家元首的首次到访，巴赫向记者提到了很多让他“仍感到激动”的场景。

“我邀请习主席登上这里陈列的一座奥运冠军领奖台，他站在上面举着双臂向大家致意，还请我一同登台，气氛非常轻松活跃。”巴赫笑着说。“虽然奥林匹克宪章里有严格的颁奖规定，只有获得奥运会冠军的运动员才能获颁金牌，但就推动奥林匹克运动而言，习近平主席是当之无愧的冠军。”

“他是一位真正的冠军。”巴赫特别加重了语气。

忆及最近几年习主席同自己的数次会面，巴赫兴致很高：“习主席有很多话都给我留下了深刻印象。让我印象很深的，是他对体育在社会发展中扮演的重要角色有着清晰的认识。他说，体育不仅仅是体育，还能贡献更好的教育。这是一位国家领导人非常敏锐和深刻的认识，让我听了非常振奋。”

“令我印象最深的是，习主席是一位知行合一的领导者，他不仅有目标，还制定了实现目标的战略，明确了路径。而目标又不仅局限于体育本身，还包括经济、社会和文化的‘发展’。”

当天，巴赫选择在博物馆二层的贵宾厅接待习主席。大厅里有一面墙上挂满杰出运动员的黑白照片，凝固着许多经典瞬间。许海峰为